

*В диссертационный совет Д 220.010.02  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном  
учреждении высшего образования  
«Воронежский государственный аграрный  
университет имени императора Петра I»*

## **О Т З Ы В**

*на автореферат диссертации Леликовой Екатерины  
Ильиничны на тему «Особенности воспроизводства  
трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и  
управление народным хозяйством (экономика, организация и  
управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК  
и сельское хозяйство)*

Непременным условием решения проблем импортозамещения является наличие квалифицированных и высокопроизводительных трудовых ресурсов в организациях сельского хозяйства. В настоящее время недостаточная кадровая обеспеченность выступает серьезным препятствием для дальнейшего наращивания объемов производства и расширения экспорта сельскохозяйственной продукции и сырья. На фоне устойчивой тенденции оттока населения из сельской местности происходит ежегодное снижение занятых в сельскохозяйственном производстве, что во многом затрудняет реализацию важных инвестиционных проектов, технико-технологическую модернизацию для материальной сферы, рост производительности труда. Поэтому диссертационное исследование, посвященное совершенствованию системы воспроизводства трудовых ресурсов, является весьма актуальным и своевременным.

В работе сформулированы цель и задачи диссертационного исследования, предмет и объект, работа в полной мере раскрывает тему диссертации, носит научно-исследовательский характер.

Научно-практическую значимость имеют представленные в работе методика оценки воспроизводства трудовых ресурсов и инструментарий исследования трудовых ресурсов для проведения анализа их состояния, выявления территориальных особенностей воспроизводства, сформировавшихся устойчивых тенденций и закономерностей развития.

Представленные прогнозы индикативных показателей государственной программы развития сельского хозяйства в регионе, полученные в разрезе нескольких сценариев, позволяют существенно повысить эффективность государственного управления и регулирования отрасли за счет своевременного выявления узких мест, установления конкретных негативных факторов, разработки и реализации комплекса коррекционных мероприятий для их устранения.

Содержание автореферата свидетельствует, что автор достаточно глубоко изучил поставленную в диссертации проблему, на основании чего сделаны экономически обоснованные выводы и даны ценные практические предложения.

В целом оценивая положительно диссертационную работу Леликовой Е.И., в качестве замечания можно отметить следующее: в представленном фрагменте таблицы 4 автореферата (С. 23) организационно-экономические мероприятия, направленные на обеспечение расширенного воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве, дифференцированы только для зон сельскохозяйственной специализации в разрезе трех сценариев развития, при этом не определены структуры, ответственные за их реализацию и не установлены параметры сценариев. Сценарные мероприятия желательно было бы конкретизировать через индикаторы.

В целом, диссертация является завершенным научным исследованием, которое имеет научную новизну, практическую значимость, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор Леликова Екатерина Ильинична, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,  
профессор, декан факультета  
экономики и управления  
в АПК ФГБОУ ВО СПбГАУ

Винничек  
Любовь  
Борисовна

Подпись Л.Б. Винничек удостоверяю:

Проректор по научной и  
инновационной работе, канд. вет. наук

Колесников  
Роман Олегович

Контактные данные:

196601, Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д.2, лит. А, каб. 2236.  
Телефон: (812) 339-12-79 Эл.почта: l\_vinnichek@mail.ru